

基市如江湖，每一个入局的基民，都是从青涩到成熟，从茫然无措，到胸有成竹，这一路，我已经走了十年。这漫漫十年，所幸基金平台相伴，我越来越觉得，基金平台之于我，正如独孤求败的“剑冢”之于杨过，我花了十年，才渐渐读懂了它的奥义。

“群雄束手，长剑空利”，金庸
笔下的剑魔独孤求败一生用过四把剑：
20岁之前，用青光利剑，凌厉刚猛，无坚不摧；20至30岁，用紫薇软剑，伤人无数；30至40岁，用重剑无锋，大巧不工，横行天下；40岁之后，他不滞于物，草木竹石均可为剑，臻于无剑胜有剑的境界。

每一个经历股市的人，都要走上磨砺之路，而基金平台正是那个存货千般百种的“武器库”，你成长的每一步，都能从中找到趁手的武器。

第一把剑：青锋利剑

独孤求败的第一把剑，是无坚不摧的利剑，利剑青光闪闪，号“青锋”。剑魔在弱冠之前手持此剑与河朔群雄一争高下。弱冠之年，锋芒毕露，好胜心极强，正可谓初生牛犊不怕虎，利剑的锐不可当恰如人在少年时的性格特征。

初入基市，我以为股市就是提款机。在这个“遍地黄金”的地方，自认为仗剑走天涯，便可发家致富，选中一只基金，就可以搭上财富的顺风车。

在我看来，基金业绩排行榜，正是这把“青锋利剑”。
买基金多简单，网站已经罗列的基金业绩排名，找排名前列的下单不就可以？接下来等着净值增长，利润翻番即可。于是，照着排行榜，我买入了若干只三道基金。

没多久，我发财的愿望就彻底落空，不仅没有吃到收益，还折损了本金。后来才知道，短期业绩排名靠前的多是赛道基金，这类基金押对了赛道，并且敢于重仓，才

得以在排行榜中“崭露头角”。

然而，这类基金的业绩常如“昙花一现”，独孤一掷的大比例押注赛道无异于赌博，赛道的风口一过，基金业绩必然缩水，而且重仓也意味着风险，意味着基金业绩大幅回撤的可能性。

当你看到赛道的光芒，赛道的优势已经日薄西山，此时入局，恰是接盘。

“青锋利剑”不是这么用的！我学到了关键一课：在投资市场，你以为“快”的，时常是

陷阱；你以为

的凌厉刚猛，时常是“顾首

不顾腩”地忽视风险裸奔。选基金是兼顾风险与收益的艺术，锋芒毕露不是好事。

学会使用“青锋利剑”已经是几年以后，原来，基金业绩排行榜不仅要看短期业绩（近三个月），还要看中长期业绩（三年、五年），遵循“四四三三”选基标准，业绩优秀且可持续的才算“好基”。再搭配其他数据，如最大回撤等，才能选出靠谱的“千里马”。

第二把剑：紫薇软剑

青年时期的独孤求败，鲁莽冲动，拿着刀剑误伤义士，有违自身本意。回头看在股市历练的自己，同样天真冲动，而此时，恰恰是让你发现股市厉害的时候。

2015年，我在股

市吃了大亏，基金亏损直到三年之后，才抹平。

2015年上半年，股市一片歌舞升平，手中的几只基金都业绩暴涨，一天一个数字，让人激动。尤其是几只互联网基金，业绩一日千里。

很快，市场让你产

生幻觉：饿死胆小的，撑死胆大的，

此时控制仓位

简直在犯罪。于是，我先是全仓买入，随后，又挪用了信用卡里的钱。当时，我的

基金仓位大概10万元，对于刚参加工作不久的小年轻，这几乎是我年收入的两倍。

现在回头看市场，当散户小白的情绪陷入狂欢，便是市场拿起镰刀准备割韭菜的时候。果不其然，2015年下半年，经历了“改革牛”“杠杆牛”之后的市场急转直下，A股进入新一轮的熊市。

从6月15日到9月14日，短短不到3个月的时间，A股出现16次个股跌停，其中更有3次逾两千只个股跌停。7月9日沪深两市1647只股票停牌，停牌股票数量占比高达59%，创下历史记录。

复盘我的2015年，有两点教训：

其一正是鲁莽冲动，仓位控制是基金投资中最重要的事，贸然重仓，甚至动用不属于自己的钱，犯了大忌；其二是对市场认识不到位，对于市场冷热茫然不知。

独孤求败的紫薇软剑，是一把柔软如绢，灵活如鞭的软剑。

指数宝，查看大盘

指数的估值，我必然能够感受到过热的情绪，在基金之中灵活进出，而非不知死活的冒进。

指数宝有两种用法：①大盘指数看国运，例如沪深300指数，它能展现市场情绪，当大盘指数过热，说明市场估值过高，市场风险累积；相反，则指示基金投资好时机，底部区间积累筹码，静待花开。

②行业指数与主题指数，则代表着更高的收益与更高的波动。我们可以从中选出更有发展前景的赛道，也能查看自己心仪赛道的估值状况，提早知道冷热，方便自己更灵活的布局。

鲁莽冲动冲动不靠谱，投资市场必须有灵活身段，我在基金平台找到自己的“紫薇软剑”，借助技术的力量控制自己的情绪，要灵活，不要独孤一掷。